
 

 

 VERBALE N. 241 della seduta del 18 dicembre 2020                Approvato in data  04/01/2021 

 

 

ORDINE DEL GIORNO: n. 139 del 30/11/2020 

 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 09.00  

                                               

ORARIO INIZIO SEDUTA 09.30 

 
CONSIGLIERI PRESENTI Presente 

Assente 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

ORA 

ENTRATA 

ORA 

USCITA 

Bertolino           Francesco 

 

Presente 

 
09.30 10.42     

Mattaliano         Cesare 

 

presente 09.30 10.42     

Caputo               Valentina Presente 09.30 10.42     

Chinnici             Valentina 

 

presente 09.30 10.42     

Lo Monaco         Rosalia 

 

Presente 09.30 10.42     

 

L’anno duemilaventi, il giorno diciotto del mese di dicembre, la V Commissione Consiliare è stata 

convocata dal Presidente Francesco Bertolino per procedere alla trattazione degli argomenti iscritti 

all'O.d.g. 

La seduta della Commissione avviene in modalità a distanza attraverso la piattaforma di Google Meet, tale 

modalità viene prevista a seguito disposizione n. 7 del 24-03-2020 del Presidente del Consiglio Comunale.  

La seduta  si svolgerà  in via convenzionale presso i locali della sede di via Marchese Ugo 60. 

Alle ore 09.30   il Presidente  Francesco Bertolino  assistito dalla Segretaria  Marilena Manduci, predispone  

l'appello, al quale risultano presenti i Consiglieri:   Francesco Bertolino,  Valentina Caputo, Valentina 

Chinnici, Rosalia Lo  Monaco e Cesare Mattaliano. 

Il    Presidente,  constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta. 

Tutti i partecipanti danno il consenso al video, alla registrazione e pubblicazione dello stesso. 

Il link dove sarà possibile la visualizzazione della registrazione delle sedute è il seguente: 

https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=5 

I lavori hanno inizio con il punto riguardante l’approvazione dei verbali, e pertanto il Presidente invita la 

segretaria, a dare lettura del verbale n.239  del 16 dicembre, che posto in votazione, viene approvato 
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all’unanimità.  

Il Presidente passa al punto posto sull’Od.g. suppletivo n. 148 del 15 dicembre u.s., proposta di delibera con 

richiesta di parere urgente, con oggetto: 

“DIFFERIMENTO TERMINE DI PAGAMENTO SALDO TARI PER UTENZE DOMESTICHE E 

NON DOMESTICHE – NON APPLICABILITA’ DELLE SANZIONI AMMINISTRATIVE, AI 

SENSI DEL COMMA 5, ART.6 D.LGS N.472/97 – PRESA D’ATTO” AREG1381091/2020 

Il Presidente chiede se ci sono interventi al riguardo. 

Il Vice Presidente interviene, e dopo aver precisato che questa proposta  è una semplice presa 

d’atto, torna a chiedere, sulla scorta di quanto emerso dal verbale appena approvato,  se ci sono 

aggiornamenti rispetto all’incontro con l’Ass.re allo Sport, suggerendo se è il caso di mettere per 

iscritto la richiesta per un incontro. 

Il Presidente rassicura che oggi stesso sarà comunicato il giorno dell’incontro. 

Interviene la Cons Lo Monaco per fare una dichiarazione di voto, e dunque sottolineare che 

l’oggetto della proposta in realtà, è quella della non applicazione delle sanzioni ecc.  la 

Consigliera dopo aver argomentato la materia precisa che a suo parere è una presa in giro, e che 

poteva essere programmato per tempo.  La consigliera pertanto dopo aver  manifestato le sue 

perplessità, dichiara il suo voto di astenzione. 

Interviene il Cons. Mattaliano per dichiarare che,  pur comprendendo le motivazioni della 

collega Lo Monaco, non crede che il Consiglio possa fare diversamente, certamente poteva 

esserci un provvedimento in deroga da parte del Govermo per salvare gli equilibi di bilancio del 

comune, purtroppo questo non è avvenuto. Sulla scorta di questa motivazione il Consigliere  

Mattaliano, dichiara il suo voto favorevole. 

La Cons.ra LoMmonaco riprende la parola, per risottolineare quanto prima espresso. 

Il Presidente chiusa la dicsussione generale pone in votazione l’atto, che viene approvato con 

voto favorevole a maggioranza, con l’astenzione della cons.ra Lo Monaco. 

I lavori procedono  affrontando altri punti. 

Interviene la cons.ra Lo Monaco che pone in discussione problematiche attinenti il Settore Sport, 

nello specifico l’impianto/area sportiva di via Cavalieri di Vittorio Veneto, alle spalle dell’Istituo 

Meli,  che da tre anni non è utilizzato. Auspica che l’incontro con l’ass.re allo Sport possa essere 

chiarificatore, capire pertanto che atto di indirizzo intende dare l’amm.ne. la consigliera 

sottolinea che ci sono numerose richieste da parte di società sportive che chiedono di utilizzare 

l’impianto, e che erano disposti ad investire ma l’Amm.ne non ha dato ripsoste e non  fatto nulla. 



La consigliera evidenzia che tale silenzio  causa un mancato introito nelle casse del comune. 

Altro tema, che la cons.ra mette a fuoco e che è stato lasciato in sospeso, attiene l’ambito 

culturale e nello specifico la toponomastica,  

Interviene il cons. Mattaliano, che rimanendo sul tema dello sport, afferma che nell’elenco  dei 

beni confiscati trasmessi dall’ass.re Mattina, c’è anche una palestra.  Il consigliere chiede se è 

possibile fare una nota al patrimonio, servizi beni confiscati, per capire se questo bene è in atto 

utilizzato, o si può mettere a disposizione.. Il consigliere inoltre,  per quanto riguarda l’impianto 

sportivo del Velodromo informa che  l’amm.ne finalmente ha dato l’indicazione su cosa fare del 

campo interno al Velodromo e con una nota inviata al COIME è stato puntualizzato che si vuole 

fare un impianto polivalente, per football americano, calcio, rugby e cricket. Peccato però che 

tutto ciò confligge con qunto disposto dalla lega nazionale sportiva,  ovvero che all’interno di 

quel campo si iossono fare solo due pratiche sportive compatibili. Quindi a suo parere la 

sovrapposizioni d pratiche sportive, potrebbero rallentare ulteriormente l’inizio delle attività. Il 

COIME comunque a seguito questa determinazione ha fatto un richiesta al RUP per fare un 

progetto al riguardo. 

I Conss Lo Monaco e Mattaliano si soffermano a dicutere sulla questione velodromo, tante volte 

affrontata e discussa anche in commissione speciale garanzia e trasparenza. 

 La cons. Lo Monaco cambiando argomento, porta in discussione l’oggetto di una mail ricevuta 

dalla commissione, con la quale veniva chiesto l’utilizzo di un’area dove svolgere attività 

sportive all’aperto che si trova all’interno dei cantieri culturali. La consigliera chiede alla 

Commissione di attivarsi al riguardo attraverso anche un sopralluogo per rendersi conto in 

presenza. 

Prende parola il cons. Mattaliano per portare in discussione l’ipotesi di una nota da destinare alla 

FIDAL e al dott Parrinello, per informarli, rispetto alla questione dello Stadio delle Palme , che la 

Commissione non ha accantonato la questione, che siamo al momneto in una fase istruttoria, e 

che la mancanza di aggiornamenti al riguardo, è stato a causa di cambio di dirigenza, e 

conseguenziale difficoltà organizzative degli Uffici sport. 

Prende parola la cons.ra Chinnici, che cambiando argomento, e proprio in vista della prossima 

approvazione del Bilancio in Consiglio Comunale,  porta in discussione problematiche legate 

all’edilizia scolastica , ciò proprio alla luce di quanto verificatosi in alcune scuole, quali il crollo 

del soffitto presso la scuola Garibaldi e lo scoppio della caldaia presso la scuola Rapisardi. La 



Consigliera comunque a prescindere da ciò desiderebbe capire quale programma sta prevedendo 

l’Edilizia Scolaastica, rispetto gli interventi ordinari per il 2021. 

Interviene la cons. Caputo per sottolineare che sarebbe interessante capire se la Commissione 

Urbanistica se ha preso in considerazione tale aspetto. 

Il Presidente condividendo la proposta della collega Caputo, dichiara che si attiverà in tal senso, 

mettendosi in contatto con il Presidente della Commissione Urbanistica Russo per concordare 

una seduta congiunta, per affronatre la tematica. 

Interviene il Cons. Mattaliano per dichiararsi assolutamente d’accordo per tale percorso, utile 

anche per affrontare il tema del riscaldamento e dell’ efficentamento energetico nelle scuole 

soprattutto  alla luce dei tagli alla AMG. 

Prende parola la cons. Lo Monaco per ricordare la questione della scuola Salgari, tema numerose 

volte affrontato anche in seduta congiunta con la Prima commissione, e alla quale hanno 

partecipato anche gli uffici competenti dell’Edilizia Scolastica,  sottolineando che purtoppo non 

si hanno aggiornamenti al riguardo.  

Interviene la cons Caputo, per porre in evidenza, che sono state fatti tagli anche rispetto al 

servizio della derattizzazione, e questo nel rispetto della tutela alla salute , non può essere 

accettato, soprattutto in prossimità delle scuole. La Consigliera pertanto, non condividendo 

questo silenzio, suggerisce di fare una nota al riguardo. 

Il Cons. Mattaliano, coglie l’occasione per focalizzare un altro problema, che riguarda la 

vicinanza di cassonetti dei rifiuti in prossimità delle scuole. Pertanto ritiene opprtuno fare una 

nota alla RAP, per evidenziare tale questione. 

La Con.ra Lo Monaco dopo essersi dichiarata assolutamente d’accordo, e sottolineato che manca 

il controllo del territorio, mette in discussione altre problematiche legate al Plesso Pitrè e 

l’Alberigo Gentili, informando che ha fatto una nota di richiesta, inviata sia all’Ass.ra 

Prestigiacomo che all’ass.ra Marano, sulla programmazione di interventi di manutenzione dei 

servizi igienici, ma che ad oggi non ha avuto alcuna risposta al riguardo. 

La Commissione discute su tale materia, dove la Consigliera Chinnici, precisa che tutto ciò 

riguarda proprio l’aspetto “benessere scuola”.    

La Commissione discute nell’ottica di una organizzazione dei lavori, quali settori è opprtuno 

invitare per disscutere e approfondire le tematiche di cui sopra. 

La Con.ra Lo Monaco, alla luce della prossima approvazione di bilancio, suggerisce di invitare 



tutti i settori di competenza della commissione. 

La Cons.ra Chinnici a propopsito della cultura, ricorda la questione dell’istituto Gramschi. 

Ritiene che questo sia una scelta assolutamente di carattere politico, e pertanto, considerato che il 

servizio prestato è un valore aggiunto, chiede alla commissione di intervenire al riguardo. 

Il Presidente Bertolino precisa che la Commissione visto che rappreseta tutte le forze politiche, 

propone di fare un messaggio all’istituto per dichiarare che la commissione sicuramente sostiene 

l’istituto. Per quanto attiene la destinazione di una somma al riguardo, crede che la 

Commissione possa fare poco. Il Presidente propone di fare un sopralluogo presso l’Istituto 

Gramsci, all’interno dei cantieri Culturali.. 

Interviene il cons.Mattaliano per comunicare che la dott.ssa Gentile gli ha inviato l’ordine del 

Giorno. La commissione discute al riguardo, dove viene suggerito dalla Cons. Caputo un 

incontro con il Prof. Nicosia dell’Istituto Gramsci e l’Ass.re alla Cultura. 

La Commissione nel proseguire la discussione sulla questionre dell’istituto Gramschi, al fine di 

una risoluzione, ipotizza incontri specifici con gli uffici per meglio chiarire la tematica.  

Conclusi gli interventi, il  Presidente rinviato l’approvazione  del presente verbale, alla prossima 

seduta utile, alle ore 10.42 dichiara chiusa la seduta 

La registrazione della riunione, che è parte integrante del presente verbale, è visionabile sul sito del 

Comune di Palermo al link: 

                                                “https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel= 5 

 

ORARIO FINE SEDUTA 10.42 

         La Segretaria                                       Il Presidente 

     Marilena Manduci                               Francesco Bertolino 
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